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Ai gentili clienti 
Loro sedi                                                          

 

Dichiarazioni precompilate per il periodo di imposta 2022: 

modalità di accesso   

Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che, il provv. Agenzia delle Entrate 18.4.2023 

n. 131884 ha definito le modalità di accesso per il 2023 alla dichiarazione precompilata. A partire 

dal 2.5.2023 sono state messe a disposizione le dichiarazioni precompilate relative al 

2022. Rispetto allo scorso anno: i) è stata semplificata la procedura per designare una 

persona di fiducia ad accedere alla propria dichiarazione precompilata; ii) è stata introdotta una 

c.d. "delega digitale", per delegare il CAF. L'accesso alla dichiarazione precompilata 

avviene: i) direttamente dal contribuente, attraverso le funzionalità rese disponibili all'interno 

dell'area riservata o abilitando una persona fisica di fiducia; ii) ovvero da parte del sostituto 

d'imposta, del CAF o del professionista abilitato, i quali sono tenuti ad acquisire le deleghe per 

l'accesso, unitamente a copia di un documento di identità, in formato cartaceo o elettronico. 

Dall'11.5.2023 i contribuenti o i delegati possono: i) visualizzare e stampare la dichiarazione 

precompilata; ii) accettare la dichiarazione senza fare modifiche; iii) rettificare i dati non 

corretti; iv) integrare la dichiarazione per inserire, ad esempio, altre spese deducibili o detraibili 

non presenti; v) inviare la dichiarazione all'Agenzia delle Entrate. 

 

 

Premessa 

Il provv. Agenzia delle Entrate 18.4.2023 n. 131884 ha definito le modalità di accesso per il 2023 

alla dichiarazione precompilata, da parte dei contribuenti e degli altri soggetti autorizzati. 
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Le dichiarazioni precompilate relative al periodo di imposta 2022 sono state messe a 

disposizione dal 2.5.2023 (il termine ordinario del 30 aprile, di cui all'art. 1 co. 1 del DLgs. 

175/2014, cade di domenica, ed è altresì festivo il successivo 1° maggio) e dall'11.5.2023 è 

possibile trasmettere le dichiarazioni. 

 

Modalità di accesso 

L'accesso alla dichiarazione precompilata avviene: 

 direttamente dal contribuente, attraverso le funzionalità rese disponibili all'interno dell'area 

riservata o abilitando una persona fisica di fiducia; 

 ovvero da parte del sostituto d'imposta, del CAF o del professionista abilitato, i quali sono 

tenuti ad acquisire le deleghe per l'accesso, unitamente a copia di un documento di identità, in 

formato cartaceo o elettronico. 

 

Abilitazione di una persona di fiducia 

Il provv. Agenzia delle Entrate 17.4.2023 n. 130859 ha previsto una procedura semplificata per 

abilitare le persone di fiducia all'utilizzo dei servizi on line dell'area riservata dell'Agenzia delle 

Entrate. 

 

L'istanza di abilitazione a partire da quest'anno può essere presentata anche mediante: 

 una specifica funzionalità web disponibile nell'area riservata del sito dell'Agenzia delle 

Entrate, che sostituisce il servizio "Consegna documenti e istanze"; 

 il servizio di videochiamata, disponibile nella sezione "Prenota un appuntamento" del sito 

dell'Agenzia delle Entrate. 

 

 

Restano ferme le disposizioni previste dal provv. n. 173217/2022, ai sensi del quale l'istanza può 

essere presentata a una qualunque Direzione provinciale dell'Agenzia delle Entrate via PEC, 

o direttamente presso un ufficio territoriale dell'Amministrazione finanziaria presentando il modello in 

originale, unitamente a copia del documento di identità dell'interessato. 

Non è quindi più richiesto il conferimento di una procura ai sensi dell'art. 63 del DPR 600/73. 

 

Nel caso in cui il soggetto interessato ad abilitare una persona di fiducia sia impossibilitato a 

presentarsi presso un ufficio territoriale dell'Agenzia delle Entrate a causa di patologie, il 

modulo in originale, sottoscritto con firma autografa dall'interessato, è presentato dalla persona di 

fiducia: 

 esclusivamente presso un Ufficio territoriale dell'Agenzia; 
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 corredato dalla copia del documento di identità dell'interessato e della persona di fiducia, 

nonché dall'attestazione dello stato di impedimento dell'interessato, rilasciata dal medico di 

medicina generale (medico di famiglia dell'interessato o un suo sostituto). 

 

Durata dell'abilitazione della persona di fiducia 

L'abilitazione della persona di fiducia scade il 31 dicembre dell'anno indicato dall'interessato 

nell'istanza, che non può superare il secondo anno successivo a quello in cui l'abilitazione è attivata. 

 

 

Il termine rimane al 31 dicembre dell'anno in cui è attivata l'abilitazione, come previsto per 

le abilitazioni attivate l'anno scorso, solo nel caso in cui nell'istanza non sia indicato alcun termine. 

 

Responsabilità della persona di fiducia 

Posto che la persona di fiducia agisce esclusivamente nell'interesse di un altro soggetto, viene 

specificato che, in caso di trasmissione di dichiarazioni, la responsabilità di sottoscrizione, 

conservazione ed esibizione su richiesta dell'Amministrazione finanziaria resta in capo al soggetto 

abilitante. 

 

Deleghe digitali ai CAF 

A decorrere dal 2023, in via sperimentale, è introdotta un'apposita procedura al fine di delegare i 

CAF.  

 

 

Nello specifico, la "delega digitale", documento informatico sottoscritto dal contribuente con una 

firma elettronica avanzata, proposta dal CAF, è una procedura, dettagliata nella convenzione 

stipulata tra il CAF e l'Agenzia delle Entrate, all'interno della quale il contribuente, prima di 

confermare la sua intenzione di delegare il CAF, si identifica su un servizio web reso 

disponibile dall'Agenzia. 

 

Deleghe ai professionisti abilitati e sostituti d'imposta 

I professionisti abilitati e i sostituti d'imposta che prestano assistenza fiscale acquisiscono le deleghe 

per l'accesso alle dichiarazioni precompilate, unitamente alla copia di un documento d'identità 

del delegante, in formato cartaceo ovvero in formato elettronico.  
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In caso di acquisizione in formato elettronico, la delega deve essere sottoscritta digitalmente. 

Presentazione della dichiarazione 

A partire dall'11.5.2023 è possibile: 

 visualizzare e stampare la dichiarazione precompilata; 

 accettare la dichiarazione senza fare modifiche; 

 rettificare i dati non corretti; 

 integrare la dichiarazione per inserire, ad esempio, altre spese deducibili o detraibili non 

presenti; 

 inviare la dichiarazione all'Agenzia delle Entrate. 

 

 

 
Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di 

Vostro interesse.  

Cordiali saluti 
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